
2019D37374 Verslag houdende een lijst van vragen 

De vaste commissie voor Koninkrijksrelaties heeft een aantal vragen 
voorgelegd aan de Staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Konink-
rijksrelaties over de Vaststelling van de begrotingsstaten van Koninkrijks-
relaties (IV) en het BES-fonds (H) voor het jaar 2020 (Kamerstuk 35 300 IV). 

De voorzitter van de commissie,
Paternotte 

Griffier van de commissie,
De Lange 

 
 
 
 
 
 
nds-tk-2019D37374 1



Nr Vraag 

1 Welke precieze maatregelen zijn getroffen naar aanleiding van de constatering van de 
Raad van State dat het financieel beheer van Bonaire en Sint Eustatius ontoereikend 
was? 

2 Waardoor wordt het huidige begrotingsoverschot van Bonaire van 12,7 miljoen US 
dollar precies veroorzaakt? Klopt het dat dit overschot is ontstaan door achterstanden 
op veel beleidsterreinen? Zo ja, op welke beleidsterreinen zijn momenteel achterstan-
den te constateren? Wat gebeurt er met dit begrotingsoverschot? In hoeverre heeft 
Bonaire invloed op de besteding van het overgebleven budget, of wordt dit terugge-
stort naar de Algemene Middelen? Wat heeft Bonaire nodig om de inmiddels tot stand 
gekomen plannen ten uitvoer te brengen? 

3 Wanneer ontvangt de Kamer het toegezegde Natuurbeleidsplan? 
4 Kunt u aangeven welke bedreigingen bestaan voor het ecologische systeem in 

Caribisch Nederland en welke maatregelen worden genomen om dergelijke bedreigin-
gen het hoofd te bieden? Klopt het dat het in Caribisch Nederland ontbreekt aan 
adequate monitoring van acute natuur- en milieubedreigingen? Bent u bereid gevolg te 
geven aan de oproep van Stinapa om voor dit soort acute omstandigheden te voorzien 
in laboratoriumfaciliteiten? 

5 Heeft Sint Maarten de aanbevelingen van Financial Action Task Force volledig 
geïmplementeerd? 

6 Hoeveel procent van de huishoudens op Bonaire, Sint Eustatius en Saba is inmiddels 
aangesloten op het rioolnetwerk? Wordt op dit moment nog ongezuiverd rioolwater op 
open water geloosd en belandt ongezuiverd rioolwater in het grondwater? Zo ja, zijn er 
plannen om ongezuiverde rioolwaterlozingen te voorkomen en wanneer moeten die 
zijn uitgevoerd? 

7 Welke eisen worden aan het drinkwater op Bonaire, Sint Eustatius en Saba gesteld? 
Hoeveel procent van de huishoudens van Bonaire, Sint Eustatius en Saba heeft de 
beschikking over schoon drinkwater? 

8 Wat is de stand van zaken met betrekking tot de prijsstelling voor watergebruik? Wat 
wordt de vermoedelijke waterprijs voor huishoudens in Caribisch Nederland? In 
hoeverre werkt deze vermoedelijke waterprijs door in de vaststelling van het sociaal 
minimum? 

9 Wat zijn de gemiddelde kosten van kinderopvangvoorzieningen? Hoeveel procent van 
de ouders in Caribisch Nederland maakt gebruik van kinderopvang? Klopt het dat 
kinderopvang in Caribisch Nederland, vergeleken met Nederlandse voorzieningen, erg 
duur is, zeker nu ouders zelf moeten voorzien in luiers, babymelk, fruit en dergelijke? In 
hoeverre zijn deze kosten voor kinderopvang meegewogen in de vaststelling van het 
sociaal minimum? 

10 Klopt het dat kinderopvangvoorzieningen in een hogere categorie van de vastgoedbe-
lasting vallen? Zo ja, waarom is hiervoor gekozen en wijkt dit af van hoe dat in 
Nederland is geregeld? 

11 Klopt het dat toeslagen, subsidies en dergelijke meetellen voor de vaststelling van 
onder meer de hoogte van de huren? Zo ja, wordt dit op enigerlei wijze 
gecompenseerd? 

12 Kunt u voorzien in een overzicht van de bestaande regelingen van sociale zekerheid en 
de uitvoeringsverschillen tussen Caribisch Nederland en Europees Nederland? 

13 Wat is de staat van de jeugdzorg in Caribisch Nederland? Is er voldoende adequate 
jeugdzorg voorhanden? 

14 Op welke goederen worden precies invoerrechten geheven? Klopt het dat ook 
hulpgoederen onder de invoerheffing vallen? Wie wordt momenteel vrijgesteld van het 
voldoen van invoerheffingen? Klopt het dat voor Bonaire, Sint Eustatius en Saba op 
veel goederen tweemaal invoerrechten verschuldigd zijn als producten via Curaçao, 
Aruba of Sint Maarten worden ingevoerd? Welke maatregelen neemt u zich voor om 
meervoudige invoerheffing tegen te gaan of te compenseren en om hulpgoederen 
(waaronder ook speelgoed, boeken en dergelijke) uit te zonderen van invoerheffing? 

15 Zijn beschikbare financiële tegemoetkomingen voldoende bekend onder de bevolking 
van Caribisch Nederland, zoals dubbele kinderbijslag voor kinderen met een beperking, 
bijzondere bijstand en dergelijke? Welke initiatieven neemt u zich voor te nemen om de 
bekendheid met financiële tegemoetkomingen in Caribisch Nederland te vergroten? 

16 Welke initiatieven bent u van plan te nemen om de door de Nationale ombudsman 
geconstateerde schrijnende armoede onder ouderen acuut te bestrijden? Wat vindt u 
bijvoorbeeld van het voorstel om snel een Armoedetafel te beleggen, met alle 
betrokken bewindspersonen en ervaringsdeskundigen? 

17 Welke vervolgmaatregelen bent u van plan te nemen om de op dit moment voor de 
werkelijke kosten van levensonderhoud ontoereikende onderstand op de korte termijn 
dekkend te maken? 

18 Bestaat er een crisisplan voor humanitaire hulpverlening voor Caribisch Nederland, 
specifiek Bonaire, en voor Aruba, Curaçao en Sint Maarten (opvang en medische zorg) 
aan Venezolaanse vluchtelingen? Zo nee, waarom niet? 

19 Wat is de stand van zaken rond de emancipatie van LHBTI? Hoe wordt de LHBTI-
gemeenschap ondersteund? Is er zicht op de aard en omvang van discriminatie van 
LHBTI? Wordt er op scholen voldoende aandacht besteed aan seksuele voorlichting in 
het algemeen en aan seksuele gerichtheid in het bijzonder? 
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20 Bestaat het probleem van de weigerambtenaar in Caribisch Nederland? Zo ja, ontstaat 
hierdoor de situatie dat het sluiten van homohuwelijken onmogelijk wordt? Hoe wordt 
omgesprongen met ambtenaren die weigeren homohuwelijken te sluiten? 

21 Welke financiële risico’s loopt Nederland, gelet op de leningen, financiële garanties en 
dergelijke, die Nederland verstrekt heeft aan Aruba? 

22 Welke financiële risico’s loopt Nederland, gelet op de leningen, financiële garanties en 
dergelijke, die Nederland verstrekt heeft aan Curaçao? 

23 Welke financiële risico’s loopt Nederland, gelet op de leningen, financiële garanties en 
dergelijke,. die Nederland verstrekt heeft aan Sint Maarten? 

24 Kunt u een uitputtend overzicht verstrekken van de hoogte van alle sociale uitkeringen 
aan personen in Caribisch Nederland? 

25 Hoe gaat u uw sterkere coördinerende rol op het gebied van Koninkrijksrelaties het 
komende begrotingsjaar precies invullen? 

26 Wat is de huidige stand van zaken op Sint Eustatius? Is op dit moment te voorzien 
wanneer het tijdelijke bestuur van Sint Eustatius zal worden overgedragen aan een 
democratisch gelegitimeerd lokaal bestuur? 

27 Hoe evalueert u uw coördinerende rol over het afgelopen begrotingsjaar en welke 
stappen zet u om dit in 2020 te verbeteren? 

28 Is het eigenaarschap van de verschillende departementen, in het kader van integraal 
werken, afgelopen begrotingsjaar voldoende tot haar recht gekomen? 

29 Hoe wordt het beschikbaar gestelde budget voor crisisbeheersing in de Caribische regio 
precies besteed, onderverdeeld naar grensbewaking, versterking asielprocedure en 
verbetering opvangvoorzieningen? 

30 In hoeverre heeft het vallen van de regering van Sint Maarten invloed op de wederop-
bouwprojecten op Sint Maarten? 

31 Welke inkomensvoorzieningen en -ondersteuning zijn er niet in Caribisch Nederland die 
wel in Europees Nederland bestaan? 

32 Hoeveel kinderen zijn er in Caribisch Nederland? Hoeveel geld is er nu beschikbaar voor 
kinderopvang, welk deel daarvan gaat naar de opvang en wat kost de opvang voor 
ouders/verzorgers? 

33 Welke volksverzekeringen en werknemersverzekeringen zijn er in Caribisch Nederland? 
34 Wat is de ontwikkeling van de koopkracht geweest voor de verschillende groepen in 

Caribisch Nederland? 
35 Zijn er gesprekken tussen organisaties van werknemers en werkgevers (zoals de 

Sociaall-Economische Raad) in Caribisch Nederland? 
36 Aan welke samenwerkingsprogramma’s droeg het Rijk via (inter)nationale organisaties 

in 2019 op grond van artikel 4.1 bij? 
37 Waarom nemen de verplichtingen aan het BES-fonds af tot 34 miljoen euro structureel? 
38 Op welke wijze wordt het BES-fonds gefinancierd?
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